Maths

BEP


[image: image10.wmf]-2

-1

0

1

2

x

-6

-4

-2

0

2

4

6

y

y = -3x

FONCTIONS

1-
Définition et notation


Une fonction numérique est une "machine" à fabriquer des images.
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x est la variable, et y est l'image de x. On note y = f(x).

Pour une valeur de x donné, il ne peut pas y avoir plus d'une image. Par contre, une image (une valeur de f(x)) peut avoir plusieurs antécédents.
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Exemple : 
f(x) = x2
On remarque que l'image 4 a deux antécédents, (2) et (-2)

2-
Exemple de fonction

On note f la fonction qui à la vitesse "v" fait correspondre la distance de sécurité "d". 

On écrit f : v  (( d

v est la variable, et d l'image de v.

On dit que la fonction f est définie sur l'intervalle [0 ; 140] par l'expression algébrique :

f(v) = 8 + 0,2v + 0,003v2 = d

On note f(50) = 8 + 0,2 SYMBOL 180 \f "Symbol"\h 50 + 0,003 (50)2 = 25,5, ce qui veut dire que la distance de sécurité à 50 km/h est de 25,5 m.

3-
Représentation graphique

Dans un repère, la représentation graphique d'une fonction f est l'ensemble des points de coordonnées (x; f(x)). Donc, pour construire la représentation graphique d'une fonction, on recherchera des couples de valeurs (x ; y) avec y = f(x).

On présente la recherche sous forme de tableau. Ici, on cherchera 8 couples de valeurs régulièrement espacées pour des valeurs de v de 0 à 140.

	v
	0
	20
	40
	60
	80
	100
	120
	140

	d
	8
	13,2
	20,8
	30,8
	43,2
	58
	75,2
	94,8


On place maintenant les points de coordonnées (v ; d) dans un repère, et on relie ces points par une courbe continue.

Repère orthonormal : C'est un repère où l'axe des ordonnées est perpendiculaire à l'axe des abscisses. L'unité est la même sur les deux axes.

Repère orthogonal : C'est un repère où l'axe des ordonnées est perpendiculaire à l'axe des abscisses. L'unité est n'est pas la même sur les deux axes. Cela est le cas pour représenter des fonctions qui ont de très fortes amplitude en y.
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La courbe obtenue est appelée représentation graphique de la fonction f(v).

4-
Exploitation graphique


L'intérêt d'une représentation graphique, est de pouvoir lire des valeurs rapidement. Cela reste parfois imprécis, mais une grande précision n'est pas toujours nécessaire.
Par exemple, si on veut connaître la distance de sécurité a respecter à 75km/h, on lit environ 40m. Par le calcul, le résultat est de 39,9m. 

Si on veut savoir la vitesse à laquelle il faut rouler pour respecter une distance de sécurité de 65m, on lit environ 110 km/h. 

5-
Étude de fonctions usuelles


5-1
x  (( ax


5-1-1
Approche
On relève dans une station service le prix à payer en fonction de la quantité d’essence achetée.

[image: image12.wmf]Compléter le tableau suivant.

	Quantité d’essence (l)
	1
	5
	10
	20
	
	50

	Prix à payer

(€)
	0,9
	
	
	
	27
	


On dit que les deux grandeurs « quantité » et « prix » sont proportionnelles. Le coefficient de proportionnalité est 0,9. Si on désigne par x la quantité d’essence et par y le prix à payer, alors y = 0,9x.

On peut représenter les couples de points dans un repère orthonormé, et les relier entre eux.
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On obtient ainsi la représentation graphique de la fonction y = 0,9x, qui est une droite passant par l’origine.


5-1-2
Généralités
la fonction y = ax , avec a nombre réel, est appelée fonction linéaire.

Sa représentation graphique est une droite passant par 0.

Si a ( 0, alors la fonction est croissante. C'est à dire, si x1 ( x2 alors f(x1) ( f(x2).

Exemple : soit la fonction f(x) = 2x

On a     –2 ( 2   et   f(-2) = -4    (    f (2) = 4    Tracer la fonction y = 2x sur l'intervalle [-6 ; 6]

Tableau de valeurs



	x
	-6
	0
	6

	y
	-12
	0
	12
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Si a ( 0, alors la fonction est décroissante. C'est à dire, si x1 ( x2 alors f(x1) ( f(x2)

Exemple : soit la fonction f(x) = -3x

On a     –1 ( 1   et   f(-1) = 3   (   f (1) = 3

Tracer la fonction y = -3x  sur l'intervalle [-2 ; 2]

Tableau de valeurs


	x
	-2
	0
	2

	y
	-6
	0
	6



5-2
x  (( ax + b

La fonction y = ax + b est appelée fonction affine. Dans le cas où b = 0, la fonction y = ax devient une fonction linéaire.

Sa représentation graphique est une droite qui ne passe pas par l'origine.

De la même manière que pour les fonctions linéaires, si a ( 0, alors la fonction est croissante, et si a ( 0, alors la fonction est décroissante.

Remarque : "a" est appelé le coefficient directeur de la droite.

Tracer sur un même graphique et sur l'intervalle [-2 ; 4] les fonctions 


f(x) = 2x - 2

et 

g(x) = -x + 2

	x
	-2
	0
	4

	f(x)
	-6
	-2
	6

	g(x)
	4
	2
	-2



5-3
x  (( x2
Étudions la fonction f(x) = x2 sur l'intervalle [-4 ; 4].

Remplir le tableau de valeurs suivants :

	x
	-4
	-3
	-2
	-1
	0
	1
	2
	3
	4

	y
	16
	9
	4
	1
	0
	1
	4
	9
	16


Puis tracer la courbe.
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La représentation graphique de la fonction f(x) = x2 est une parabole. (penser aux applications des paraboles).

On remarque que la courbe est symétrique par rapport à l'axe des ordonnées. On dit que la fonction f est une fonction paire : f(-x) = (-x)2 = x2 = f(x)

On admet le tableau de variation suivant : 

	x
	-4                                           0                                         4

	f(x) = x2
	16                                                                                    16

                                              0



5-4
x  (( x3
Étudions la fonction f(x) = x3 sur l'intervalle [-2 ; 2].

Remplir le tableau de valeurs suivants :

	x
	-2
	-1
	-0,5
	0
	0,5
	1
	2

	y
	-8
	-1
	-0,125
	0
	0,125
	1
	8


Puis tracer la courbe.
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On remarque que la courbe est symétrique par rapport à l'origine. On dit que la fonction f est une fonction impaire : f(-x) = (-x)3 = -x3 = -f(x)

On admet le tableau de variation suivant : 

	x
	-2                                           0                                         2

	f(x) = x3
	                                                                                        8

                                               0

-8



5-5
x  ((   EQ \r(x)
Étudions la fonction f(x) =   EQ \r(x)  sur l'intervalle [0 ; 16].

Remarque : Cette fonction n'est pas définie pour des valeurs négatives.

Remplir le tableau de valeurs suivants :

	x
	0
	0,5
	1
	2
	4
	9
	16

	y
	0
	0,71
	1
	1,4
	2
	3
	4


Puis tracer la courbe.
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On admet le tableau de variation suivant : 

	x
	0                                                                                    16

	f(x) =   EQ \r(x)
	                                                                                        4

0



5-6
x  ((  EQ \s\do2(\f(1;x))
Remarque : Cette fonction n'est pas définie pour la valeur de x = 0.

Étudions la fonction f(x) =  EQ \s\do2(\f(1;x)) sur l'intervalle [-4 ; 0[ ]0 ; 4].

Remplir le tableau de valeurs suivants :

	x
	-4
	-2
	-1
	-0,5
	-0,25
	0,25
	0,5
	1
	2
	4

	y
	-0,25
	-0,5
	-1
	-2
	-4
	4
	2
	1
	0,5
	0,25


Puis tracer la courbe.
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La représentation graphique de la fonction f(x) =  EQ \s\do2(\f(1;x)) est une hyperbole

On remarque que la courbe est symétrique par rapport à l'origine. On dit que la fonction f est une fonction impaire : f(-x) =  EQ \s\do2(\f(1;(-x))) = -  EQ \s\do2(\f(1;x)) = -f(x)

On admet le tableau de variation suivant : 

	x
	-4                                           0                                         4

	f(x) =  EQ \s\do2(\f(1;x))
	-0,25                                                                                  

                                     -
	
	+
                                  0,25


6-
Étude de la fonction x  ((  2x2 sur l'intervalle [-3 ; 3]
Cette fonction est du type x  (( x2  On peut donc en déduire le tableau de variation à partir de celui de la fonction y = x2.

	x
	-3                                           0                                         3

	f(x) = 2x2
	18                                                                                    18

                                              0


On reprend la courbe de y = x2 sur l'intervalle [-3 ; 3], et on en déduit le tracé de y = 2x2 sur cet intervalle.

Puis en déduire le tracé de la courbe de la fonction g(x) = 2x2 + 1 sur l'intervalle [-3 ; 3]
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7-
Résolution graphique d'équations de la forme f(x) = a

Une guitare à accorder (d’après livre maths BEP Delagrave)
La fréquence f émise par une corde est proportionnelle a la racine carrée de la tension T de cette corde. Ainsi pour une corde donnée:


f=20  EQ \r(T)
La fréquence f est en hertz (Hz), la tension T en newtons (N).

a) Compléter le tableau suivant en arrondissant la fréquence f à l’unité.

	T(N)
	100
	200
	400
	600
	800
	1000

	f(Hz)
	
	
	
	
	
	


b) Représenter graphiquement la fonction définie sur [0; 1000] par:

T  (( f(T)=20  EQ \r(T).

c) Cette corde doit émettre un la” de fréquence 440 Hz.

Déterminer graphiquement la tension à lui appliquer.

d) La corde casse lorsque la tension est supérieure à 900 N. Quelle fréquence maximale peut-elle émettre?

8-
Exercices d'applications
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Deux points suffisent pour définir une droite. On peut en prendre trois par sécurité.
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